PROFESSOR DE HISTORIA

11) A Histéria tradicional, herdeira da tradicao
positivista identificava como sujeitos da Histéria
apenas os grandes lideres politicos e militares,
os donos do capital e as elites de uma forma
geral. Nas ultimas décadas esta visao foi dura-
mente criticada e alterada.

Acerca das novas compreensdes da Histéria
e de seus sujeitos é correto afirmar, exceto:

A = A Histéria dos “excluidos” deu visibilidade
e voz aqueles que no passado nao eram vistos
como atores relevantes na construgdo do co-
nhecimento histérico.

B = Uma das proposicées da chamada Nova
Histéria é a idéia de progresso linear, ou seja,
as sociedades do mundo inteiro evoluem para
um sistema mais igualitario e democratico. Isso
reflete a atual ampliagdo dos direitos e sujeitos
da Histéria.

C = Uma das areas em que a produgéo histo-
riografica mais avangou foi no estudo das rela-
¢cOes de género, tema negligenciado no passa-
do.

D = Outro elemento importante foi a substitui-
¢ao da historia factual e descritiva pela Histéria
critica que atribui maior valor aos processos e
n&o aos acontecimentos.

E = Outro elemento relevante da produgio
historiogréfica recente é seu carater interdisci-
plinar, buscando criar pontes com outras disci-
plinas como antropologia, sociologia e etnogra-
fia.

12) A ONU (Organizagao das Nacdes Unidas),
surgiu em 1945 no contexto do término da Se-
gunda Guerra Mundial. Um dos seus importan-
tes 6rgaos é o Conselho de Seguranga.

Acerca dos membros permanentes do Con-
selho de Seguranca da ONU, assinale a alterna-
tiva correta.

A = Reino Unido, Estados Unidos, ltalia, Japao
e China.

B = Japao, Reino Unido, Russia, Estados Uni-
dos e Franca.

C = Russia, Estados Unidos, Franca, China e
Reino Unido.

D = Alemanha, Rassia, China, Canada e Esta-
dos Unidos.

E = Italia, Reino Unido, Russia, China e Fran-
ca.

13) O século XIX foi um momento importante
para a afirmacao e aplicagdo de varias corren-
tes tedricas e de pensamento, dentre elas o
positivismo, o liberalismo e 0 marxismo

Acerca destas trés visbes de mundo e de
suas correlagbes com o mundo atual, marque
com V as afirmagdes verdadeiras e com F as
falsas.

() O liberalismo defendia a propriedade pri-
vada, a liberdade individual e o livre-
mercado. Muitos liberais da atualidade
defendem principios como estes e defen-
dem um “Estado minimo”, ou seja, que
interfira o menos possivel na economia.

() O marxismo produziu uma contundente
critica da sociedade capitalista e inspirou
varios partidos, movimentos sociais e go-
vernos que no seculo XX procuraram
combater as injusticas do capitalismo. Do
ponto de vista dos liberais, estes movi-
mentos foram uma ameacga a liberdade
em especial, a propriedade e ao mercado.

() O positivismo e a sua visdo tradicional da
ciéncia produziu a crenga no progresso
humano e na neutralidade da ciéncia. Pa-
ra seus criticos esta visdo é exagerada e
falsa, ja que nenhum cientista é realmente
neutro e o progresso ndo é linear e nem
atingiu todas as sociedades.

() O neoliberalismo e o neopositivismo das
ultimas décadas reformularam suas idei-
as. Os liberais defendem modelos coleti-
vistas e 0s novos positivistas criaram uma
concepgdo da historia conhecida como
Historia da Vida Privada que desconsidera
as idéias de progresso e neutralidade ci-
entifica.

A sequéncia correta, de cima para baixo, é:

D=vVv-V-F-F
E-Vv-Vv-V-F

A=>F-V-V-F
BoV-F-Vv-vVv
C=>V-V-F-V

14) Em 2009 comemoraram-se os 180 anos da
colonizagéo alema em Santa Catarina. A primei-
ra col6nia de origem alema fundada em territério
catarinense foi:

A = Blumenau. D = Jaragua do Sul.
B = Pomerode. E = Joinville
C = S0 Pedro de Alcantara.




15) A Revolugdo Industrial, principalmente na
sua segunda etapa, no século XIX, provocou
uma série de mudangas na economia € na so-
ciedade.

Nesse sentido, marque com V as afirmacdes
verdadeiras e com F as falsas.

() Com as linhas de montagem ocorreu a
alienagédo do trabalhador.

() O fordismo racionalizou a produgdo em
massa, utilizando-se de esteiras rolantes.

() O desenvolvimento industrial impulsionou
0 processo de urbanizag&o.

() Os trustes foram as primeiras formas de
organizacdo do movimento operario.

A sequéncia correta, de cima para baixo, é:

D=>V-F-V-F
E-V-V-F-F

A=>F-V-V-F
B=vVv-V-V-F
C>F-F-v-vV

16) Sobre a Questdo do Contestado, ocorrida
em Santa Catarina, assinale a alternativa corre-
ta.

A = O movimento do Contestado teve caracte-
risticas messianicas, semelhante a Canudos.

B = As policias militares de Santa Catarina e
Parana travaram uma grande batalha na regiao
contestada. Contabilizaram-se centenas de mor-
tes em ambos os lados.

C = Nao houve nenhum conflito armado na
regido do contestado, todas as diferengas politi-
cas e sociais foram resolvidas na diplomacia
politica.

D = A regido contestada abrangia quase toda
a extensao do litoral catarinense.

E = Apbs o conflito, o Parana, por decisao do

STF (Superior Tribunal Federal) incorporou to-
das as terras da regidao em litigio ao seu Estado.

17) O estudo das relagdes de género exemplifi-
ca uma das novas abordagens da Historiografia,
contestando a visdo tradicional que negligencia-
va tais temas.

Acerca dessa tematica e seus multiplos estu-
dos é correto afirmar, exceto:

A = Outra tematica muito presente é o estudo
das diversas formas de violéncia nas relacdes
de género, que vao desde as agressoes fisicas
as humilhagbes psicoldgicas. Hipocritamente,
durante muito tempo estes atos foram conside-
rados “normais” nas relacoes familiares.

B = A condicdo feminina, seus papéis e suas
representagdes figuram entre os principais te-
mas dos estudos de género.

C = Uma das motivacées dessa nova tradicdo
de estudos é a percepgao de que ampla parte
da historiografia era feita por e para homens,
relegando as mulheres papéis secundarios.

D = Uma das propostas dos estudos de géne-
ro € demonstrar que o preconceito acerca da
condicdo feminina é histérico e continua a se
reproduzir, refletindo ainda hoje em sociedades
desiguais, onde a remuneragéo, as atividades
profissionais e os papéis familiares ainda estao
longe de ser iguais e justos.

E = Uma das principais influéncias teéricas
dessa tematica foi o francés Pierre Bordieu, que
aplicou nesses estudos elementos do Marxismo,
do funcionalismo e da Teoria da Dependéncia.
Esta dltima explica claramente o contexto con-
ceitual dos estudos de género.

18) Acerca das polémicas em torno do “milagre
brasileiro” durante o regime militar analise as
afirmacgdes a seguir:

IIl Um dos grandes projetos da ditadura foi o
Pré-Alcool. Este teve amplo sucesso e
substituiu inteiramente a gasolina por al-
cool no setor de transportes do pais.

E Um dos grandes motivos para o cresci-
mento econbémico foi a exportagdo macica
de minérios, produtos agricolas e petrdleo.
Dessa forma o Brasil conseguiu alavancar
altos indices de crescimento.

(L] Para boa parte dos criticos do “milagre’
este era altamente desigual e concentra-
dor de renda. Apenas as elites e parte da
classe média se beneficiaram do mesmo.

Geisel e Figueiredo foram os dois ultimos
presidentes da ditadura. Ambos governa-
ram em um cenario de crise energética
externa, fim do “milagre” e aumento da
contestacgao interna do regime.

O “milagre” ocorreu principalmente nos
anos do governo de Médici Este governo
foi também um dos mais repressivos e
violentos do regime.

3’

Todas as afirmacdes corretas estao em:

A=1-11-1v
B=1-11-vV
C=1-1v
D=o-1v-v
E=1Iv-v



19) Os anos 90 do século XX ficaram marcados
pela onda neoliberal que marcou a América La-
tina. Nesta década, trés presidentes governa-
ram o Brasil: Fernando Collor de Melo, Itamar
Franco e Fernando Henrique Cardoso.

Sobre o contexto internacional e nacional
desses governos, marque com V as afirmagdes
verdadeiras e com F as falsas.

() Collor foi o primeiro presidente eleito dire-
tamente apds a ditadura. Afirmava que a
excessiva participacdo do Estado na eco-
nomia brasileira prejudicava sua competi-
tividade. Sofreu impeachment, acusado
de atos de corrupgéo.

() Durante o primeiro mandato de Fernando
Henrique Cardoso foi criada a possibilida-
de da reeleicdo. FHC foi reeleito e gover-
nou o Brasil entre 1995 e 2002.

() Itamar Franco foi eleito por um colégio
eleitoral formado pelas assembléias legis-

lativas dos Estados para suceder a Collor

e terminar seu mandato.

() Uma das tendéncias internacionais dos
anos 90 do século XX era a privatizacao
de estatais que eram vistas como ultra-
passadas e inadequadas. Collor vendeu
varias siderurgicas e Fernando Henrique
Cardoso privatizou o setor de telefonia e
quebrou o monopdlio da Petrobras.

A sequéncia correta, de cima para baixo, é:

A=>F-V-V-F
BoVv-F-v-vV
Co>F-V-F-V
DoV-F-F-F
E-V-V-F-vV

20) A crise financeira de 2008 nao é inédita na
Historia do Capitalismo. Acerca da mesma e de
outras crises do passado, assim como de suas
variadas interpretagdes, analise as afirmacgdes a
sequir.

[ 1 ] Um dos elementos fundamentais da crise
de 2008 foi o descontrole do sistema fi-
nanceiro, em especial nos Estados Unidos
da América. Varios bancos e instituicoes
financeiras deste pais estavam no epicen-
tro da crise.

[ Il ] As crises do petréleo dos anos 70 do sé-
culo passado também atingiram a econo-
mia global, colocando fim a uma era de
energia barata que durante décadas, mo-
veu o sistema capitalista. Até a atualidade,
0 petréleo é um importante componente
da economia internacional.

[Il] A crise argentina de 2001 foi avaliada por
alguns como falta de capacidade do go-
verno do presidente argentino da época
Fernando de La Rua. Para outros criticos
dessa visdo, o problema foi a excessiva
onda neoliberal que havia predominado
neste pais nos anos 90 do século passado
e que fragilizou as finangas do pais.

A crise de 2008 tambéem foi motivada por
questbes energéticas. Os Estados Unidos
da Ameérica e a Unido Européia atingiram
seu maior nivel histdrico da importacao de
combustiveis e isto causou inseguranga
nos mercados tradicionais, desencadean-
do a crise.

Outra grande crise do capitalismo, a de
1929, emergiu devido a problemas de
liquidez no setor bancario dos paises ricos
que haviam emprestado dinheiro a paises
periféricos que ndo honraram com seus
COmMpromissos.

Todas as afirmacdes corretas estao em:

A=1-1 -1
B=1-11-1v
C=1-1v
D=o-1v-v
E=-Iv-v



